

尋求心靈寄託 也可紓解壓力

專題報導

對於學校本學期將傾向宗教性質的社團，由原本的服務性社團當中獨立出來，並將之歸類為「宗教性社團」，多半的社長表示事前不知情，對於這樣的分類方式，也各持不同的意見。

天使社社長吳開凡表示，天使社是淡江唯一的天主教社團，早在文理學院時代就已成立，算算至今已經有三十六年之久。但還有很多同學搞不清楚天使社的性質，必須要花很多時間解釋，現在歸屬於宗教性社團，只要看社團一覽表，就可以一目了然，清楚凸顯社團的特色。對天使社來說，平日活動著重於自我信仰的提升，像是講述聖人故事以及星期三固定的彌撒儀式，相較於其他服務性社團，則較少對外服務，被分類為服務性社團顯得有些勉強。而對於宗教性社團普遍社員人數偏低的情形，吳開凡也感慨的說，留不住人是社團目前經營最大的困難。吳開凡抱持著隨緣的態度並表示，或許天使社的人數並不多，但是重質不重量也是天使社的特色之一，在這裡每個人都很熟，如果太多人反而失去了那種感覺。

不同於天使社的宗教性質濃厚，大學原理研究社也被歸類為宗教性質社團，社長蔡政昊表示，得知大學原理研究社被歸類為宗教性社團，社員都感到非常訝異。因為該社和任何宗教沒有關係，社團活動多半傾向於服務性和學術性，像是帶領社員前往五虎岡停車場旁，稱「自強二館」的校外宿舍區打掃，或藉由影片欣賞和讀書心得分享，認識自己進而改變自己。蔡政昊更表示，學校事前並沒有事先徵求社團同意，是學生在辦社團，而非學校在辦社團，對於社團屬性界定，決定權應在學生，學校則扮演輔助的角色。對此，課指組表示，學校設宗教性社團，主要目的是方便管理和釐清社團屬性的定位，如果有社團認為其定位和宗教性社團不符，卻被歸納為宗教性社團，可以再和課指組進行溝通、協調。

此外，正智佛學社社長賴詮元表示，針對學校這學期新增宗教性社團類別，佛學社社員對此也有一番討論，有人認為這樣的分類可以讓同學清楚的分辨社團屬性，也有社員認為這樣的分類，將宗教性社團設限於宗教性活動，讓人誤以為有特定信仰，或

是受到挫折的人才去參加宗教性社團。賴詮元表示，其實探討人生的真理，平常就可以去了解。而佛學社每個星期一所舉辦的智慧生活系列講座，即是透過普泉精舍住持法師的演講，為大家解答人生的迷惑。其實每個人都有佛性，佛法是一種終生的教育，藉由法師的開悟和打坐來淨化心靈。

禪學社社長盧玫予表示，在知道禪學社被歸類為宗教性社團後，感到十分訝異，因為禪學社的宗教性質並不會非常濃厚，在和學生事務處課指組溝通後才得知，宗教性社團所包含的層面較廣，包括服務性和學術性等意涵。但這樣的分類對於新社員的招募，多多少少產生一些困擾，因為一般人對於宗教性社團都有先入為主的刻板印象，所以沒有宗教信仰的人不會主動參加。而且「禪」其實就在我們的生活週遭，任何的一舉一動、一草一木都有可能是一種禪，並不限於某種宗教。此外，一般人容易將佛學社和禪學社混淆，盧玫予表示，禪學社和佛學社最大的不同點，就在於師資和飲食兩方面，佛學社的課程活動多半請校外的法師來進行講座，也鼓勵社員吃素。但禪學社則是著重於「修心」，不一定要吃素，而活動也多半由畢業的學姊來帶領社員禪坐，「自在的修行」是禪學社所強調的。諮商輔導組胡延薇表示，宗教信仰會改變個人的價值觀，或多或少提供壓力上的紓解，現今宗教性社團林立，許多大學生都曾發生因為誤信宗教而走火入魔的個案，若宗教性的社團能集中由學校統合管理，透過良好的輔導及規劃，才能讓同學真正在宗教上尋求心靈的寄託，而非誤入歧途。

探討人生真理自在修行在個人

本學期學務會議通過在社團分類上，新成立了宗教性社團一項，讓一些原本隸屬於服務性、學術性、音樂性社團，但本質上實屬宗教性的社團，找到了屬於自己的「家」。

慈濟大專青年社社長郭鎧銘提到，之前慈青社被歸類為服務性社團，是因為社團有從事一些如校內外資源回收、關懷社會活動等服務性質的工作；但是慈青社這些活動只是將佛教精神中的入世情懷實踐出來罷了，本質上仍是以宗教作為出發點的，如今回

歸為宗教性社團，更能凸顯社團本身的定位，更能讓大家了解社團的屬性。

隸屬於宗教性的社團，包羅萬象，基督教、天主教、佛教等各種宗教齊聚一堂，顯示了校園內宗教的蓬勃發展。淡江聖樂合唱團團長張家瑋便說，各種不同的宗教背後都有一套屬於自己的文化、意識形態，藉著宗教性社團的歸類，社團與社團之間可以互相認識，互相交流，不同的背景可以激盪出更多的思維與想法，是很不錯的。

雖然被歸類為宗教性社團，但並非意味著只有信仰該宗教的信徒才能參加。慈青社社長郭鎧銘說，他自己也不是所謂很「正統」的佛教徒，但他虛心的學習，並且實踐服務的理念，在實踐中他也確實學到了許多，得到了不少寶貴的經驗。

在大學校園中，宗教的重要性，沒有被「理性」的各類學術研究給湮沒，反而因此更具重要性。

本校宗教性社團多達12個，包括正智佛學社、大學原理研究社、道教研究社、禪學社、明德文化教育社、天使社、慈濟大專青年社、淡江學員團契社、倍加團契社、淡江讚美社、真理社、淡江聖樂合唱團等。這些社團原本歸類於服務性、學術性、聯誼性、音樂性社團中，為了因應目前本校宗教性社團的多元化，課指組於十二月初重新將社團屬性分類，設立宗教性社團，將以上社團納入其中，以方便管理。

因此，原歸屬在學術性的社團有正智佛學社、大學原理研究社、道教研究社、禪學社、明德文化教育社，原歸屬於服務性社團的則為天使社、慈濟大專青年社、淡江學員團契社、倍加團契社、淡江讚美社，而真理社則歸於聯誼性社團，淡江聖樂合唱團則歸屬在音樂性社團，以上十二個社團雖在學生事務會議中通過重新歸屬於宗教性社團。



讚美社員們最愛過耶誕節。(讚美社提供)



正智佛學社每週訂不同主題大家聊。(正智佛學社提供)